
  

 محاسبه گرماي خنثي شدن اسيدها وبازها بروش کالريمتري: ٢ آزمايش

  

  آمونياک آمونياک آمونياک ––– اسيد استيک  اسيد استيک  اسيد استيک ---   اسيد کلريدريکاسيد کلريدريکاسيد کلريدريک   –––سود سود سود    ---      دماسنجدماسنجدماسنج   ---   کالريمترکالريمترکالريمتر: : : مواد لازممواد لازممواد لازم

 تئوري آزمايش

 

  :درانحلال اسيدها و بازها انحلال شامل دو مرحله اصلي مي باشد

 تفکيک حل شونده به يونهاي سازنده خود -١

H-A  JH+ + A-                                     H(١)       ٠ < ١ 

B-OH J B++ OH- 

و حلالهاي ) مائي ( به طور کلي حلالها ي آبي :به دو گروه حلالحلال پوشي يونهاي تفکيک شده -٢

در نوع اول انحلال را ئيدراتاسيون و در نوع دوم . تقسيم مي شوند) غير مائي(غير آبي 

 . ندسولواتاسيون مي نام

 اما پس از انحلال اسيد ها و بازها در آب جهت خنثي شدن ، يونهاي مزدوج با هم جفت شده و 

  .تشکيل محصولات اصلي واکنش خنثي شدن را مي دهند

H+ + OH- J H-OH (l)                      (٢) 

A- + B+ J AB        H٠> ٢ 

--------------------------------------- 

(١)+(٢):H-A + B-OH +nH٢O JH-OH(l) + AB 

    UH  = H١ + H٢ 

بزرگتر باشد ، در اينصورت واکنش گرماگير   H٢ از  H١ در اينجا بزرگتر از صفر باشد ،به عبارتي  UHاگر 

کوچکتر باشد، واکنش گرمازا   H٢ از  H١ در اينجا کوچکتر از صفر باشد ،به عبارتي  UH است و اگر

  .خواهد بود

 

 

 

 

  روش کار

   

 ميلي ليتر اسيد ١٠٠ : مول سود١ مول اسيد کلريدريک توسط ١محاسبه گرماي خنثي شدن )الف

 ميلي ١٠٠حال )T١( نرمال تهيه کرده و داخل کالريمتر ميريزيم  ودمايش رااندازه گيري ميکنيم٠٫١کلريدريک 

 دقيقه هم ٢حال محلول را . به آن مي افزاييم) T٢( نرمال تهيه کرده و پس از اندازه گيري دما ٠٫١ليتر سود 

  ).Te(زده و سپس دماي آنرا يادداشت مي نمائيم
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 ميلي ليتر اسيد استيک ١٠٠: مول آمونياک١ مول اسيد استيک توسط ١محاسبه گرماي خنثي شدن )ب

 ميلي ليتر ١٠٠سپس ).T١( نرمال تهيه شده را داخل کالريمتر ريخته و دمايش را اندازه گيري مي نمائيم٠٫١

به محتويات کالري متر مي افزاييم و پس از ) T٢( نرمال تهيه شده را پس از اندازه گيري دماي آن٠٫١اک آموني

 ).Te( دقيقه هم زدن دماي محلول را يادداشت مي نماييم٢

 

 محاســـبات

 

M Hcl= ٣٦,٤٦ , HCl٣٧ =درصد خلوص٪ , dHCl =١,١٩ kg/lit 

M CH٣COOH=٦٠,٠٥ , CH٣COOH٩٩,٥=درصد خلوص٪, dCH٣COOH=١,٠٥٣ kg/lit 

M NH١٧,٠٣=٣ , NH٢٥=درصد خلوص٣٪, dNH٠,٩١=٣ kg/lit 

N=١٠ad/(M/n)=(١,١٩*٣٧*١٠)/(٣٦,٤٦/١)=نرمال ١٢,٠٧ 

N١V١= N٢V٢  B ١٢,٠٧ = ٠,١*١٠٠ * V٢  B V٠,٨٣ = ٢ cc 

   نرمال ٠٫١ اسيد کلريدريک cc ١٠٠مقدار حجم اسيد لازم جهت ساختن 

m NaOH =(٠,١*١٠٠*٤٠)/٠,٤ = ١٠٠٠ gr 

  . نرمال سود٠٫١ محلول cc ١٠٠مورد نياز جهت ساختن  NaOHمقدار 

T٢٠= ١  
٠
 c    و T٠ ٢١=  ٢c   وT٠ ٢٢=٣c  

)())(( 2313 TTCmTTACmQ bbaa −⋅+−+⋅=  
    

                                  cal  ٣٥٣,٣٣٢=(٢١‐٢٢)١*١٠٠+(٢٠‐٢٢ Q=(٢٦,٦٦٦+١*١٠٠)( B                                    
  
UH  =Q*٣٥٣٣٣,٢=١٠٠*٣٥٣,٣٣٢=١٠٠   cal/mol  

   )ب
      

T٢٠,٥= ١  
٠
 c    و T٠ ٢٠=  ٢c   وT٠ ٢١=٣c 

N١٠=اسيدad/(M/n)=(١,٠٥٣*٩٩,٥*١٠)/(٦٠,٠٥/١)=١٧,٤٥   نرمال

N١V١= N٢V٢  B  ١٧,٤٥ =١٠٠*٠,١ * V٢ B V٠,٥٧= ٢ cc 

N١٠=بازad/(M/n)=(٠,٩١*٢٥*١٠)/(١٧,٠٣/١)=١٣,٣٦ B N١V١= N٢V٢  B ١٣,٣٦ = ١٠٠*٠,١ * V٢ B V٢ 

=٠,٧٥ 

 cc  

                       )())(( 2313 TTCmTTACmQ bbaa −⋅+−+⋅=  
    

                      BQ=(٢٦,٦٦٦+١*١٠٠)(٢٠,٥‐٢١)+٢١٣,٣٣٣=(٢٠_٢١)١*١٠٠cal 

UH  =Q*٢١٣٣٣,٣=١٠٠*٢١٣,٣٣٣=١٠٠cal/mol 
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 :نتيجه گيري
 

  :هاي آزمايش هاي اول و دوم به اين نتايج خواهيم رسيد   UH سهبا مقاي
بدين صورت که با افزوده شدن قدرت اسيدي و بازي واکنش . قدرت اسيدي و بازي بر تفکيک موثر است

  .خنثي سازي گرما زاتر مي باشد و بلعکس 
استحکام . د خواهد کرد  تغيير قابل توجهي ايجا  UHتغيير نوع جامد هنگام تشکيل نمک به فرم جامد در

بيشتر پيوندها موجب آزاد سازي انرژي بيشتري هنگام شکست آن خواهد شد و به همين دليل سبب 
.گرمازاتر گشتن واکنش خنثي سازي خواهد شدنهايت  خنثي سازي و در   UHمنفي تر شدن   

 
 
 

 
 

  احسان حسن زاده: تهيه كننده
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